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7 Ecuaciones =S

Algunos consideran a Diofanto el “padre del algebra”, debido a su signifi-
cativa aportacion en la mejora de la terminologia algebraica.

iofanto dio los primeros pasos hacia la utilizacion de sim-

bolos para expresar los procesos matematicos (dlgebra
simbodlica), abandonando el lenguaje corriente (dlgebra reto-
rica). Su obra se tradujo al drabe en el siglo x y al latin en el
xVl, teniendo gran influencia en los matematicos de distintas
épocas.

DIOFANTO (siglo )

Matematico griego de la
Escuela de Alejandria.

o obstante, la mayor parte de los autores otorgan la pa-
ternidad del algebra a Al-Jwarizmi, a pesar de que con
él la simbologia algebraica dio un gran paso atras volviendo
a la retdrica. El nivel de Al-Jwarizmi es, ademas, mucho mas
elemental que el de Diofanto.

Sin embargo, Al-Jwarizmi, en su libro A/-jabr (dlgebra), expo-
ne de forma directa codmo se resuelven ecuaciones mediante
una argumentacion légica, clara y sistematica, lo que propicid
que fuera seguida y aprendida en su época, y difundida en
épocas posteriores. @

AL-JWARIZMI (siglo 1X)

Matematico de la cultura drabe. Casa de la Sabiduria. Bagdad.
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Ecuaciones: significado y utilidad

- 18 18/3

2

100

Una ecuacién expresa, mediante una igualdad algebraica, una relacién entre can-
tidades cuyo valor, de momento, no conocemos.

Esas cantidades se representan con letras.

Ejemplos
* En el establo, entre cuernos y patas, he contado 42:

Vacas — «x
Cuernos — 2x; — FEcuacién — 2x + 4x =42
Patas — 4x

* Raquel tuvo a su hijo Daniel a los 26 afos y en la actualidad triplica su edad:

Edad de Raquel — x

Edad de Daniel —» x — 26} — Bouacién = x=3 - (x-26)

* La luna de un escaparate es un metro mds larga que ancha y su superficie mide

3,75 m*:

Ancho — «x

— Ecuacién — x- (x+ 1) = 3,75
Largo — x+1

* El doble de un ntimero es igual a su tercera parte mds treinta unidades:

El niimero — x

Su doble — 2x — Ecuacién — 2x = % +30

Su tercera parte — *

3

Las ecuaciones permiten codificar relaciones en lenguaje algebraico y, a partir de
ahi, manejarlas matemdticamente. Eso, como comprobards mds adelante, supone
una potentisima herramienta para resolver problemas.

Pero antes, debes aprender a resolverlas.
Qué es resolver una ecuacion

Resolver una ecuacién es encontrar el valor, o los valores, que deben tomar las
letras para que la igualdad sea cierta.

Ejemplo

X

3

En la ecuacién del dltimo ejemplo, 2x = =~ + 30, la igualdad se cumple sola-

mente para el valor x = 18.

2x =% 130

¥=3+3 248=%§+30

x=18 —_—
36 36

Diremos, entonces, que la solucién de la ecuacién es x = 18.

Nombre y apellidos:
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Ecuaciones con infinitas soluciones y ecuaciones sin solucién

* En la ecuacién 0. x=0, cualquier valor que tome x hace cierta la igualdad.
0.x=0 — Tiene infinitas soluciones

* En la ecuacién 0-x=4A, con k=0, no hay ningtn valor de x, que haga
cierta la igualdad.

0.x=/% — No tiene solucién

Resuelve ecuaciones “con lo que ya sabes”

Antes de aprender ninguna técnica especifica, ten en cuenta que razonando con
lo que ya sabes, o tanteando, puedes resolver muchas ecuaciones.
Ejemplos

*5x—20=0 — DPiensa primero: ;A qué nimero hay que restarle 20 para
que el resultado sea 0?

Y, después: ;Cudnto debe valer x?

° 436%3 =3 — Diensa primero: ;Qué niimero dividido entre 5 da 3? ;Cual
es el valor de 4x + 3?
Y, después: ;Cudnto debe valer 4x? ;Cudnto debe valer x?
1. (889 ;Qué enunciado asocias a cada ecuacién? 2. Resuelve en el orden en que aparecen.
a) La tercera parte de un niimero es igual a su cuarta a) 3x =21 b)3x—1=20
parte mds 20 unidades. (Nimero — x)
-1 -1
b) La edad de Andrés es el triple que la de su hermana, <) 3x5 =4 d)y 3x5 =2
y entre los dos suman 20 anos. (Andrés — x afios)
¢) Un rectdngulo es 3 metros més largo que ancho, y su 3. (2.2 %) Resuelve con lo que sabes.
perimetro mide 30 metros. (Ancho — x metros) 2) 7x = 35 b)4x—12 =0

d) He pagado 30 € por 3 blocs de dibujo y una caja

de acuarelas. Pero la caja costaba el doble que un )x+3=10 d)2x-4=6
bloc. (Bloc — x euros) X -9 f) x—=2 _ 5
e) Un ciclista ha recorrido la distancia desde A hasta 3 2
B alavelocidad de 15 km/h y un peatdn, a 5 km/h, o) Xt L_, h) 3x-4 _4
ha tardado una hora mds. (Ciclista — x horas) 3 2
f) Un grillo avanza, en cada salto, un metro menos i) 7 _ 1 ) 10 _ 2
que un saltamontes. Pero el grillo, en 15 saltos, x+1 2x—3
llega igual de lejos que el saltamontes en 5. (Salta- Kx2+1=26 ) Bxsl =5

montes — X Mmetros)

4. Encuentra alguna solucién por tanteo.

Ax?+2x+1=4 b)x?=5x+6=0

5-5o20 seesed) 9Za.s 95— =0

x+%=20 ’ 2x + 2(x + 3) = 30 ‘ 15(x—1) = 5x

101
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Ecuaciones: elementos y nomenclatura

* Miembros de una ecuacién: son cada una de las expresiones que aparecen a

ambos lados del signo de igualdad.

¢ Términos: son los sumandos que forman los miembros.

PRIMER MIEMBRO }1‘ ’J——‘{ SEGUNDO MIEMBRO ‘

3x+1=9—-x

bttt

TERMINOS

* Incégnitas: son las letras que aparecen en la ecuacidn.

Ejemplos

3x+1=9—-x — Ecuacién con una incégnita, x.

5x+3y=y+2 — Ecuacién con dos incdgnitas, x e y.

* Soluciones: son los valores que deben tomar las letras para que la igualdad sea

cierta.

Ejemplo

Ejemplos

Ejemplo
3x+1=9—-x
4x =8

3x+1:9—x{

x =2 essolucién,yaque3-2+1=9-2.

x=1 noessolucién,yaque3-l+l¢0—l.

* Grado de una ecuacién: es el mayor de los grados de los monomios que for-
man los miembros, una vez reducida la ecuacidn.

3x+1=9-x — Ecuacién de primer grado.
x?=3x+1=2x—5 — Ecuacién de segundo grado.

* Ecuaciones equivalentes: dos ecuaciones son equivalentes cuando tienen las
mismas incégnitas y las mismas soluciones.

} Son equivalentes. Las dos tienen como solucién x = 2.

Piensa y practica

1. (L899 ;Verdadero o falso?

a) La ecuacién x? + 6x — x> = 7x — 1 es de segundo

grado.
b)La ecuacién 2x + x-y =06 es de segundo grado.

c) Los términos de una ecuacién son los sumandos
que forman los miembros.

d) Una ecuacién puede tener mds de dos miembros.

e) Todas las ecuaciones de primer grado son equiva-

2. Copia en tu cuaderno y asocia cada ecuacién con su
solucién:

4x+4=5

4e—3=x+3 %

x2-3=2x
3x=x+1 4

3. Agrupa las ecuaciones equivalentes.

lentes. a) 4x = 20 b)3x—-1=8
f) La ecuacién x+ 1 =5 es equivalente a la ecuacién ) 5x—4=x d)3x=9
x+2=06. e)dx—5=15 f)4x—4=0
102
Nombre y apellidos: Fecha:

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.



UNIDAD o

Primeras técnicas para la resolucion de ecuaciones

Ahora vas a estudiar los procedimientos bdsicos para resolver ecuaciones. Aunque
los ejemplos son muy sencillos y la solucién salta a la vista, sigue las técnicas que
se exponen, pues te servirdn para resolver casos mds complejos.

Resolucion de la ecuacién x +a=»b

En.la practica Ejemplo:x+4=7

REGLA
Lo que esté sumando en uno de los ‘w— —%ﬁ-

miembros, pasa restando al otro.

EJEMPLOS x+4=7 e Restando 4 a los dos miembros, se obtiene una
a)x+4=7 b)x+5=1 ) ecuacion equivalente.
d d x+K=F=T=4 14 0lucién es x=3.
x=7—-4 x=1-5 \
l 1 x=3
x=3 x=—4

Para resolver la ecuacién x + 2 = b, restamos 2 en ambos miembros.

Xx+a=b - x+gd-gd=b—-a —> x=b-a

Resolucidon de la ecuacién x—a=»b

En.la practica Ejemplo: x-2=6
REGLA
Lo que estd restando en uno de los
miembros, pasa sumando al otro.
— —_—

EJEMPLOS
Ax-2=6 b)5-—x=2 x—2=06 e Sumando 2 a los dos miembros, se obtiene una

1 1 J ecuacion equivalente.

x=6+2 5-2=x x-2+2=6+2 e La solucién es x = 8.
! l d
x=8 x=3 x=38

Para resolver la ecuacién x — 2 = 4, sumamos « en ambos miembros.

x—a=b > x-pgd+gd=b+ra > x=b+a

Piensa y practica

© Grupo Anaya, S. A. Material fotocopiable autorizado.

1. Resuelve aplicando las técnicas recién aprendidas. 2. Resuelve aplicando las técnicas anteriores.
aA)x+3=4 b)x—1=8 x+5=11 aA)x+6=9 byx—4=5 c)2-x=4
d)x-7=3 e)x+4=1 flx—2=-6 d)5+x=4 e)3+x=3 f)6=x+8
g 9=x+5 h)5=x-4 i)2=x+6 g 0=x+6 h)1=9-x i) 4=x—8
103
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Resolucién de la ecuaciéna-x=b

En la practica Ejemplo: 3x = 15

REGLA: Lo que estd multiplicando

a un miembro (a todo ¢él) pasa divi-
diendo l orr, w —%ﬁ'
— —

EJEMPLOS
15 3x=15 * Dividiendo por 3 los dos miembros, se
a)3x=15 > x=—= — x=5 . ., .
3 l obtiene una ecuacién equivalente.
5 Bx 15
b)7x=2 — x=Z 3 3
) > 3 3
l
x=5 e La solucién es x = 5.
Pf';lr.a .resolver la ecuacién ax = b, e b — 2 b o b
dividimos ambos miembros por 4. A a a
Resolucién de la ecuacién x/a = b
Casos especiales Ejemplo: ~ =3

e Laecuacién 0 -x =6 no tiene so-

4
lucién. No hay ningtin ndmero que
multiplicado por cero dé seis. x . — E%
e Laecuacién 0-x=0 tiene infinitas

soluciones. Cualquier nimero mul-
tiplicado por cero da cero.

=3 * Multiplicando por 4 los dos miembros, se ob-
tiene una ecuacién equivalente.

NS
F

En la practica

REGLA: Lo que estd dividiendo a un %A =3.4
miembro (a todo él) pasa multipli- 1
cando al otro. x=12 e Lasolucién es x=12.
EJEMPLOS
x _ -3. - Para resolver la ecuacién * = 4, mul-
a)43—>x34—>x12 7 }ﬁ=b—)§-/=b-a—>x=b-a
tiplicamos ambos miembros por 4. a
b)ﬁzl%x:l-Zﬁx:Z ? P
2 10 10 5
Piensa y practica
3. Resuelve con las técnicas que acabas de aprender. 4. Resuelve combinando las técnicas anteriores.
a) 4x = 20 b)%:l c) 3x=12 a)3x—2=0 b)4x+5 =13 c)2x—-5=9
d)%:Z e) 8 = 4x f)4=§ d)8-3x=2 e)§+4=7 f)§_2=3
104
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UNIDAD °

Resolucion de ecuaciones sencillas

Recuerda

e Laecuacién 0 -x =0 tiene infini-
tas soluciones.

e Laecuacién 0.-x=4, con k=0,
no tiene solucién.

Soluciones

@M1 @1 ®2
@2 1 ©2
@-4 ®3 @1
-1 D 2/3 12-1/3
B3-12 @4HLs.O 19s.8."
(*) — LS. (infinitas soluciones).
(**) — S.S. (sin solucién).

[ En la web 78
Actividades guiadas para afianzar la
resolucién de ecuaciones.

Soluciones

191
192
22-3
250
29 3/4

(S8}

19 -2
—4 @D 1/2
1 241
@) -4
(30)S.S.

~
N

BB®OC

o
«

El método para resolver una ecuacién consiste en ir transformdndola, mediante
sucesivos pasos, en otras equivalentes mds sencillas hasta despejar la incégnita.

Para transformar una ecuacidn en otra equivalente mds sencilla, utilizaremos
dos recursos:

e Reducir sus miembros.

° Transponer lOS términos.

Analiza los siguientes ejemplos y resuelve las ecuaciones que siguen. Para que
puedas evaluar tu trabajo, tienes las soluciones al margen.

Ejemplo 1

2x—5=3

Jx=3+5 ] Sumamos 5 en ambos miembros.

TRANSPONER (_

REDUCIR

2x =8
TRANSPONER < 8 j Dividimos ambos miembros entre 2.
xX=—=

2
x=4

REDUCIR

B PRACTICA
(D2x-1=1 (2)5x-3=2 (3)7x-5=9
(410 +3x=4 (5)2x-3=-1 (6)8=5x-2
@0=3x+12 5—x=2 @6—2x=4
104-5x=9 AD3x-1=1 124=3x+5
(35=4x+7 149 0x+2=2 (90x+1=4

Ejemplo 2 Ejemplo 3

R<5x+1—3x=7 R 4dx—x+3=7-5

T<2x+1:7 T(3x+3:2

CZx—7 1 R<3x=2—3

2x=06 3x=-1

T< 6 T( -1

R<x:2 x:T

x=3 x=—%
B PRACTICA

(108x—4+x=5 1) 5x-8-x=7-3 (8 3x+10 +x=2
®7x—2x—3=7 ®3x+15+2x=—5 @5+2x+1=7
@)5-x+2=10 23 7x+3-9x=5 Q45-1=x+5-2x
@1=x+1+2x @4=x+5—6x ®9=4x+1—6x
285=3x—1+5x QY 7x+2-7x=3-1  (30)S5x+3-5x=7

105
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Soluciones

6D 3 622

693 65 -1
67)1 (39 3/5
40 -5 @GnLs.

Soluciones

@s @0

Go) 172 @7)3/4
@23 (0 1/6
621 63 LS.

106

(332
(36 2/5
(39 -1/2
@2 S.S.

452

48 -1
G -2
69 S.S.

A medida que las ecuaciones se complican, se abren diferentes opciones de reso-
lucién. Cualquiera es vdlida, siempre que operes correctamente.

A continuacién, puedes ver un ejemplo resuelto de dos formas:

Ejemplo 4
OPCION A OPCION B

La inc6gnita, en el miembro en el
que tome coeficiente positivo.

La inc6gnita, en el miembro

de la izquierda.
2x—1-5x=2+3x+1 2x—1-5x=2+3x+1
R( R(
—3x—-1=3+3x —3x—-1=3+3x
T( T(

R<—3x—3x=3+1

-1-3=3x+3x
R(

—6x=4 —4 =6x
o i

3 3
B PRACTICA
Bh2x—1=x+2 6)3x+2=x+6
B632x+1=5x-5 BH1-x=4-2x

@3+7x:2x+5

8x+3—5x=7—2x—1
BY4x+5S+x=7+3x-3 408 -x+1=4x—1-7x
@7x—4—3x:2+4x—6 @2+3x—5:4x—2—x

Cuando una ecuacién contiene paréntesis, comenzaremos suprimiéndolos y re-
duciendo.

@x—G:Sx—Z

@6x—2+x=2x+3

Ejemplo 5
S5x—202x—-2)=8—-(3 + 2x)
R(
RCSx—4x+4=8—3—2x
. x+4=5-2x

x+2x=5-4
R,
3x=1
g
B PRACTICA
@x—7:6—(x—3) @x—(l—3x):8x—1

G391 - (3x—9) =5x—4x+2
G)7x—(4+20) =1+ (x-2)
G91-202x-1)=5x—(5-3x)
@4(5x—3)—7x=3(6x—4) +10
63 16x-7(x+1)=2-9(1-x)

@13x—15—6x:1—(7x+ 9)
2(3x—1)—5x=5—(3x+ 11)
@7—(2x+ 9)=11x-5(1 —-x)
624 -7(@2x-3) =3x—4(3x-5)
@6—(8x+ 1) = 4x—3(2 + 4x)
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UNIDAD 0

Ecuaciones con denominadores

Una estrategia similar

(S

® Reducir a comin denominador:

12 12 12 12
¢ Eliminar denominadores:
10x—12=4x-9

[ En la web Za)

Ayuda para la resolucién de ecuaciones
con denominadores.

Cuando en los términos de una ecuacién aparecen denominadores, la transfor-
maremos en otra equivalente que no los tenga. Para ello, multiplicaremos los dos
miembros de la ecuacién por un nimero que sea multiplo de todos los denomi-
nadores. El maltiplo mds adecuado es el mds pequefio; es decir, el minimo comiin
miiltiplo de los denominadores.

Ejemplo
5_X_1=i_i
6 3 4

min.c.m. (6, 3,4) =12

. (& ~ 1) 1. (ﬁ B i) Multiplicamos los dos miembros por 12.
6 3

6 3
10x—12=4x-9

60 12 36
*—12= 2% - 4 | Al quitar paréntesis y reducir, desaparecen

10x —4x=-9+12
6x=3

_3 -1
x-6 —>x-2

4

los denominadores.

A partir de ahi, actuaremos como ya sabemos.

Para eliminar los denominadores en una ecuacion, se multiplican ambos
miembros por el minimo comin multiplo de todos ellos.

Piensa y practica

1. Resuelve estas ecuaciones: 3. Resuelve.
x_ 1 _4 2x,5_1 x_ 1  2x 1l . x_2 _
V5575 bF 33 V395475 by+3-3-%
4_2x _ ., 2 142 _1_
Jd-F=x+3 D1+=5 OX Xy HIx_1_5x
1 3x 3x 1 23 4 6 6
g -¥=7 1 D5 +5=2x-3 SOLUCIONES
2. Halla x en cada caso. La3 b2 92 d-1/3 57 HII
1 3x
Vl-4=5-7 b5 - g =1 2.2 b45 98 d)2
Sx oy, 1 7x 1.2 _ _
c) c +1=x 3 d) 10+l 5 + X 3.a-1 b)1/8 6 d)10 e)3/8 f)-3
107
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Resolucion de problemas con ecuaciones

En la informacién que aporta el enunciado de un problema, encontramos ele-
mentos conocidos (datos) y elementos desconocidos (incdgnitas).

Si conseguimos codificar algebraicamente todos esos elementos, y relacionarlos
mediante una igualdad, habremos construido una ecuacion.

Resolviendo la ecuacidn e interpretando las soluciones en el contexto del enun-
ciado, habremos resuelto el problema.

En esta pdgina, y en las siguientes, verds varios ejemplos del proceso a seguir.

Problema resuelto

1. Un hipermercado ha sacado hoy, en oferta, una partida de lavadoras y
ha vendido la mitad por la maiiana y la tercera parte por la tarde. Si en
total ha vendido 20 unidades, ;cudntas lavadoras ha sacado en oferta?

a) Identifica los elementos del problema, expresando algebraicamente los
que son desconocidos.

e Lavadoras en oferta ———— x

* Las vendidas por la mafiana ——

Wk MR

* Las vendidas por la tarde ——

b) Relaciona, con una igualdad, los elementos conocidos y los desconocidos.

VENDIDAS POR | | VENDIDAS POR _ 5.
LA MANANA LA TARDE

=20

+

X X
23

¢) Resuelve la ecuacién.

%+§=20 S 3x42x=120 = 5x=120 — x=% — x=24

d) Interpreta la solucién de la ecuacién dentro del enunciado del problema y
comprueba si es correcta.

Solucién: El lote de lavadoras se componia de 24 unidades.

Comprobacidn:

24 24 _ _
2+3 =12+8=20

Piensa y practica

1. Sial triple de un ntiimero le restas 8, obtienes 25. 3. Anteayer salieron a la venta las entradas para un con-
ciertoy, en ese mismo dia, se vendié un tercio; ayer, una

;Qué namero es? .
Q cuarta parte, y hoy, se han vendido las 200 restantes.

2. Hemos sumado 13 a la mitad de un niimero y hemos ¢Cudntas entradas se pusieron a la venta?
obtenido el mismo resultado que restando 11 asudoble.

VENDIDAS " VENDIDAS + VENDIDAS

= TOTAL
:De qué niimero se trata? ANTEAYER AYER HOY

108
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Problema resuelto

2.Ana y su madre cruzan una calle por el paso de cebra. Ana necesita
35 pasos, y su madre, solo 25. Si un paso de la madre es 20 cm mds largo
que uno de Ana, ;cudnto mide el paso de cada una?

a) Los datos:

® Paso de Ana (cm) x
¢ Paso de la madre (cm) —— x+ 20

b) La ecuacién:

ANCHURA DE LA CALLE

ANCHURA DE LA CALLE | _
25 PASOS DE LA MADRE

35 PASOS DE ANA

35x = 25(x + 20)

c) Resuelve la ecuacién:
35x = 25(x + 20) — 35x=25x+ 500 — 35x—25x=500 —

— 10x=500 — x=51L00 — x=50

d) Solucion:
Paso de Ana — 50 cm
Paso de la madre — 50 + 20 =70 cm

Comprobacién:
35 pasos de Ana 25 pasos de la madre
35 - 50 = 25-70
1750 = 1750

Piensa y practica

© Grupo Anaya, S. A. Material fotocopiable autorizado.

4.

Un kilo de manzanas cuesta 0,50 € mds que uno de
naranjas. Marta ha comprado tres kilos de naranjas y
uno de manzanas por 5,30 €. ;A cémo estdn las na-
ranjas? ;Y las manzanas?

NARANJAS — x
MANZANAS — x +0,5

NARANJAS

MANZANAS  _
COsTE 3 kg =530€

costke 1 kg

. Rosa tiene 25 afos menos que su padre, Juan, y

26 afos més que su hijo Alberto. Entre los tres suman
98 anos. ;Cudl es la edad de cada uno?

ROSA — x

JUAN — x +25
ALBERTO — x — 26

EDAD EDAD + EDAD
DE ROSA DE JUAN DE ALBERTO

= 98 afios

. La pandilla ha entrado a merendar en una bocadillerfa.

. Un frutero ha cargado en su furgoneta 26 cajas: unas

. En un test de 50 preguntas se consiguen dos puntos por

Un bocadillo cuesta un euro mds que un sdndwich.
Por tres sindwiches y dos bocadillos pagan 11 euros.
¢Cudnto cuesta un saindwich? ;Y un bocadillo?

COSTE COSTE

= |+ E-11e
= |

de kiwis, de 12 kilos, y otras de pldtanos, de 10 ki-
los. Si en total pesan 290 kilos, ;cudntas cajas eran de
cada clase?

Cajas kiwis — x Cajas pldtanos — 26 — x

cada respuesta correcta y se pierden dos por cada respuesta
errénea o en blanco. ;Cudntos aciertos son necesarios pa-
ra superar la prueba si se exige un minimo de 75 puntos?

109
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Problema resuelto @D

4. Calcular las dimensiones de una finca rectangular, sabiendo que es
80 metros mds larga que ancha y que la valla que la rodea tiene una

longitud de 560 metros.
a) Los datos:
x + 80
Lado menor (ancho) — x
x x Lado mayor (largo) — x + 80
Longitud de la valla — 560 m
x+ 80

— : b) La ecuacidn:
. o ; 2x+2 - (x+80) =560
¢) Resolucién de la ecuacién:
2x+2 - (x+ 80) =560
2x + 2x + 160 = 560
4x =560 -160 — 4x=400 — x=100

d) Solucién:
Lado menor — 100 m
100 Lado mayor — 100 + 80 = 180 m
La finca mide 180 m de larga por
100 m de ancha.
100 + 80
Comprobacién:

Longitud de la valla: 2 - 100 + 2 - 180 = 200 + 360 = 560 metros

Piensa y practica

9. Se han necesitado 150 metros de alambrada paracer- ~ 11. De una parcela rectangular se han cedido, para ca-
car una finca rectangular que es el doble de larga que lles, 10 m a lo largo y otros 10 m a lo ancho, por lo
de ancha. ;Cudles son las dimensiones de la finca? que la parcela ha perdido una superficie de 480 m?.

2x Si el rectdngulo resultante mide 30 metros de largo,

scudl es su anchura?

10. En un tridngulo escaleno, el lado mediano mide
7 cm mds que el lado menor y 5 cm menos que el
lado mayor. Si el perimetro mide 52 c¢m, ;cudl es la
longitud de cada lado? 30 10

SUPERFICIE ORIGINAL ~ — 40 - (x + 10)

SUPERFICIE RESULTANTE — 30 - x

40 - (x+10) - 30 - x

x-7

SUPERFICIE PERDIDA

480 m*
[ En la web | O Resuelve problemas con ecuaciones de primer grado.
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1.

Ly

Ejercicios y problemas

Ecuaciones sencillas

a1 Resuelve mentalmente.

aA)x+4=5 b)x-3=06 )7 +x=10
d)7-x=5 e)9=15—-x f)2-x=9
arT] Resuelve.

a)2x—5+3x+1=3x-2
b)x+7=12x—3-8x+ 1
)6x—1+x=4—-5x+3
d)x+2x+3x—5=4x-9
e)5x+4—-6x=7-x-3
f)dx+2+7x=10x+3 + x

a1 Quita paréntesis y resuelve.
a)6(x+1)—4x=5x-9
b)18x—13=8—-4(3x-1)
c)3x+5Q2x—-1)=8—-3(4 - 5x)
d)5—-(4x+6) =3x+ (7 — 4x)
e)x—7Qx+1)=2(6-5x)-13
£)11-5Bx+2) +7x=1—8x
g 13x—5(x+2)=42x—-1)+7

Ecuaciones de primer grado
con denominadores

4.

o] Quita denominadores y resuelve.
a) 5_x +1= % + X
1 _,_7x_ 1
b) 5 T4 T10 s
z 4 1 Tx
c) =+ 157 %< ¢ 1o
d) =~ 7% —1—%—x+ X 1
£y 1_x_5,x_ 2
9376737676 3
. o] Elimina los paréntesis y los denominadores, y re-
suelve.
S5_1 Sx—1)—x=%
a)2x—2 2(x 3) b)6(2x 1)—x ¢

9 L-1- 2<x ) d)x—%z%&x—S)

UNIDAD o

Resuelve problemas con ecuaciones
de primer grado

6.

10.

1.

12.

13.

a1] Calcula, primero, mentalmente y, después, con

la ayuda de una ecuacién.

a) Si a un niimero le sumas 12, obtienes 25. ;De qué
ndmero se trata?

b) Si a un ndmero le restas 10, obtienes 20. ;Qué nd-
mero es?

¢) Un ndmero, x, y su siguiente, x + 1, suman 13.
¢Cudles son esos niimeros?

d) En mi clase somos 29 en total, pero hay tres chicos
mids que chicas. ;Cudntos chicos y cudntas chicas
hay en la clase?

. &1 Busca un ndmero cuyo doble mds tres unidades

sea igual a su triple menos cinco unidades.

. sr1] Multiplicando un ndmero por 5, se obtiene el

mismo que sumdndole 12.

¢Cudl es ese numero?

.« La suma de tres ndmeros consecutivos es 135.

sCules son esos niimeros?

o] Teresa es siete afos mayor que su hermano An-
tonio y dos afios menor que su hermana Blanca. Cal-
cula la edad de cada uno sabiendo que entre los tres
suman 34 afios.

ANTONIO — Xx—7; TERESA — X; BLANCA — X+ 2

a1 Una ensaimada cuesta 10 céntimos mds que un
cruasdn. Tres cruasanes y cuatro ensaimadas han cos-
tado 6 euros. ;Cudl es el coste de cada pieza?

o] Nicolds ha comprado en las rebajas dos pantalo-
nes y tres camisetas por 161 €. ;Cudl era el precio
de cada articulo, sabiendo que un pantalén costaba el
doble que una camiseta?

o] Reparte 280 € entre tres personas, de forma que
la primera reciba el triple que la segunda, y esta, el
doble que la tercera.

1.2 PERSONA — 06x; 2.2 = 2x; 3.2 = x

. mi] Tres agricultores reciben una indemnizacién de

100000 € por la expropiacion de terrenos para la
construccién de una autopista. ;Cémo han de repar-
tirse el dinero, sabiendo que el primero ha perdido el
doble de terreno que el segundo, y este, el triple de
terreno que el tercero?

m
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15.

16.

17.

18.

19.

Ejercicios y problemas

a1 ] En la caja de un supermercado hay 1140 euros
repartidos en billetes de 5, 10, 20 y 50 euros.

Sabiendo que:

— Hay el doble de billetes de 5 € que de 10 €.
— De 10 € hay la misma cantidad que de 20 €.
— De 20 € hay seis billetes mds que de 50 €.

:Cudntos billetes de cada clase tiene la caja?

o) Se han repartido 500 litros de gasdleo, a partes
iguales, en dos barriles. ;Cudntos litros se han de pa-
sar de uno al otro para que el segundo quede con el
triple de cantidad que el primero?

«i ] Un hortelano siembra la mitad de su huerta de
melones, la tercera parte de tomates, y el resto, que son
200 m?, de patatas. ;Qué superficie tiene la huerta?

SUPERFICIE HUERTA —> X  MELONES — x/2

TOMATES —> x/3 PATATAS — 200 m?

«a | Ejercicio resuelto (s

Joaquin tiene 14 afios; su hermana, 16, y su ma-
dre, 42. ;Cudntos arios han de transcurrir para

que entre ambos hijos igualen la edad de la ma-

dre?
EDAD HOY | EDAD DENTRO DE X ARNOS

JOAQUIN 14 14 + x
nermana [IRG 16+ x

Dentro de x afios, debe ocurrir que:

EDAD DE
JOAQUIN

(14 +x) + (16 +x) =42 +x
2x+30=42+x — x=12

Solucion: Deben transcurrir 12 afios.

EDAD DE
LA HERMANA

_| EDAD DE
LA MADRE

+

«i] Un padre tiene 38 anos, y su hijo, 11. ;Cudntos
afos han de transcurrir para que el padre tenga solo

el doble de edad que el hijo?

12

20. 1] Un ciclista sube un puerto a 15 km/h y, después,

desciende por el mismo camino a 35 km/h. Si la ruta
ha durado 30 minutos, ;cudnto tiempo ha invertido
en la subida?

TIEMPO DE SUBIDA — x (horas)
TIEMPO DE BAJADA — 1/2 — x (horas)

DISTANCIA RECORRIDA SUBIENDO — 15x

DISTANCIA RECORRIDA BAJANDO —> 35(; - x)

21. e Dos ciclistas parten simultdneamente; uno, de A

hacia B, a la velocidad de 24 km/h, y el otro, de B
hacia A, a 16 km/h. Si la distancia entre A y B es de
30 km, ;cudnto tardardn en encontrarse?

TIEMPO HASTA EL ENCUENTRO — x (horas)
DISTANCIA RECORRIDA POR EL PRIMERO —> 24x

DISTANCIA RECORRIDA POR EL SEGUNDO — 16x

22. a1 Dos trenes se encuentran, respectivamente, en

las estaciones de dos ciudades separadas entre si 132
km. Ambos parten a la misma hora, por vias parale-
las, hacia la ciudad contraria. Si el primero va a 70
km/h, y el segundo, a 95 km/h, ;cudnto tardardn en

cruzarse?

23. e} Un ciclista sale de cierta poblacidn, por carretera,

a la velocidad de 22 km/h. Hora y media después,
sale en su busqueda un motorista a 55 km/h. ;Cudn-
to tardard en darle alcance?

24. a] Se han pagado 66 € por una prenda que estaba

rebajada un 12 %. ;Cudl era el precio sin rebaja?

PRECIO ORIGINAL — X

12x
REBAJA — &
ECUACION — x— 12% _ 66
100

25. ] Laura ha comprado una falda y una blusa por

66 €. Ambas tenfan el mismo precio, pero en la falda
le han hecho un 20% de rebaja, y en la blusa, solo
un 15 9%. ;Cudnto costaba cada prenda?
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26.am | Para delimitar una zona rectangular, el doble
de larga que de ancha, se han necesitado 84 m de
cinta. ;Cudles son las dimensiones del sector deli-

.= mitado?
27. e Un fabricante de queso ha mezclado cierta can-
“— tidad de leche de vaca, a 0,50 €//, con otra cantidad

de leche de oveja, a 0,80 €//, obteniendo 300 litros
de mezcla a un precio medio de 0,70 €//. ;Cudntos
litros de cada tipo de leche emple6?

= canTIonD (/)

VACA x 0,50 0,5x

300 — x 0,80 | 0,8(300-x)
300 0,70 0.7 - 300

COSTE LECHE + COSTE LECHE — COSTE
VACA OVEJA MEZCLA
* -
Analiza y exprésate

28. | Analiza las soluciones que siguen al problema y ex-
plica cémo se ha construido la ecuacién en cada caso.

Autoevaluacion =
1. ;Cudl de los valores x =1, x=2, x=4, x=09,

2
., Loooxt=1
x=-1/2 es solucién de la ecuacién =Vx + 1?

2. Despeja la incégnita y resuelve la ecuacién.

aA)x+4=3 b)3=x-2
c)5-x=3 d) 20 = 5x

3. Resuelve.

a)7x—3-2x=6+3x+1
b)l-4x—6=x-3.Q2x-1)

4. Resuelve.

15m

Calcula el perimetro de

esta finca, sabiendo que %
tiene una superficie de 24 m
930 metros cuadrados. x
Resolucién A
24 (x %) 41552930

24.23_x+ 15-x=930 — 16x+ 15x = 930

31x=930 — x=ﬂ — x=30m

31
Perimetro =30 + 15+ 10 + 24 + 20 + 39 = 138 m

Resolucién B

(24+15)-x—24-%=930

39x—8x=930 — 31x=930

_ 930 _
x_—3l — x=30m

Perimetro =24 + 10 + 15+ 30 + 39 + 20 = 138 m

6. Por seis tortas y cuatro bollos, Raquel ha pagado seis
euros. Averigua el precio de unas y otros, sabiendo
que una torta cuesta el doble que un bollo.

7. Un hortelano ha plantado 1/3 de la superficie de su
huerta de acelgas y 3/10 de zanahorias. Si atin le que-
dan 110 m? libres, ;cudl es la superficie total de la
huerta?

SUPERFICIE SUPERFICIE SUPERFICIE |_ | SUPERFICIE
ACELGAS ZANAHORIAS LIBRE TOTAL

8. Calcula el perimetro de esta finca, sabiendo que ocu-
pa una superficie de 180 decdmetros cuadrados.

2

A)l-Xoxt 2

) 5 5 x
b)x—l=z—i 3| 9dam

2 8 4 .
2x x 1 2
o= —4|l=——|=—=
‘ 3 (5 6) 15
5. Si la tercera parte de un niimero le sumas su cuarta x
parte, obtienes 14. ;Cudl es el numero?
13
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